



# ЕСЛИ ВАМ ПО ДУШЕ КРАСОТА ЗЕМНАЯ

## НА БАЗЕ ЦБС ОРГАНИЗОВАН СПЕЦИАЛЬНЫЙ ЦЕНТР

Город Кузнецк расположен в средней полосе России, в северо-восточной части Пензенской области. Его история уходит в далёкое прошлое. В 1699 г. родственник и сподвижник Петра I В.Ф. Нарышкин основал на месте будущего города, на левом берегу тогда еще полноводного Труева, село Труево-Нарышкино. Сегодняшний Кузнецк – второй по величине город Пензенской области со 100-тысячным населением. Наряду со множеством проблем, которые вынуждены решать горожане, экологическая – одна из важнейших.

Еще в 1992 г., оценив значимость экологической проблемы для кузнецов, ЦБС разработала план проведения эксперимента по теме "Экология и библиотека", который реализовался на базе библиотеки-филиала № 9. Были представлены следующие задачи: заинтересовать читателей, особенно молодых, экологическими вопросами, используя знания, накопленные человечеством и запечатленные в книгах, совершенствовать экологическое просвещение населения, воспитывать экокультуру.

Было принято решение об открытии на базе данной библиотеки экологического центра, или, как ее сейчас называют горожане, – экологической библиотеки. Разработано Положение о "библиотеке – экологическом центре". Ежегодно принимается программа "Библиотека и экология".

Одной из первых стала задача оформления соответствующего интерьера. Был создан микроландшафт, зеленые уголки из комнатных растений, где композиции из природного материала представили его во всем многообразии. На стенах разместили рисунки, планшеты, плакаты. Оформлять интерьер помогали флористы.

Формирование фонда экологической литературы было признано одной из важнейших задач. Кроме книг, поступающих из библиотеки и ОРП "Пензоблокнга", библиотека получает литературу в дар от заинтересованных лиц и организаций, например от межрайонного комитета по охране природы, из Центра охраны дикой природы (г. Москва). В настоящее время пополнение фонда идет в основном за счет периодических изданий. Читатели могут познакомиться с "Зеленым миром", "Зовом", "Светом", "Юным натуралистом", "Муравейником", "Другом", "Четырьмя лапами", "Спасением", "Домом природы", "Лесной газетой", "Природой", "Зоологическим журналом", "Рабочим бюллетенем" и др.

В ходе эксперимента мы осознали необходимость изучения читательского спроса на экологическую литературу и представляемые библиотекой услуги. Анкетирование "Библиотека и проблемы экологии" выявило, что фонд экологической литературы еще не в полной мере удовлетворяет потребности читателей, что кузнецы плохо информированы об экологической обстановке в городе и проводимых в нашем регионе природоохранных мероприятиях. Поэтому библиотека начала сбор информации из местной периодической печати в целях формирования альбома "Экология города Кузнецка", выпуск ежеквартальной газеты "Экологический колокол Кузнецкого района".

В организации информационно-библиографической деятельности большую помощь нам оказывает информационно-библиографический отдел ЦБ. Совместно подготовлены библиографические списки "Человек и природа", "Проблемы экологии в периодике" и др. Обзоры литературы по экологии стали одной из самых популярных форм работы. Ежегодно для старшеклассников города в помощь подготовке к экзаменам библиотекари готовят обзоры "Экология и нравственность", "Горит земля" (экологическая публицистика), обзорную лекцию по проблемам экологии в художественной литературе "В ответе перед будущим". Для руководителей кружков станции юных натуралистов города прошел день информации "Живи, природа".

Читателям понравились и другие обзоры: "Экopsихология как наука", "Экополис, экокультура, здоровье", "Экология непознанного".

Особое внимание библиотекари уделяют оформлению метаинформации: представляется информация о новых книгах, интересных публикациях в периодических изданиях, о проводимых массовых мероприятиях, особый интерес вызывает газета "Экологический колокол".

Для повышения эффективности информирования мы предложили читателям циклы книжных выставок: "Животные у нас дома" (1994 г.), "Листки зеленої энциклопедии" (1995 г.), "Твои двенадцать месяцев" (1996 г.).

Кроме этих выставок, в библиотеке оформляются тематические книжно-иллюстративные выставки: для детей младшего возраста – "В мире грибов", "Они жили на Земле", "Давай заблудимся в лесу!" и др.; для взрослых читателей – "Человек и природа: гармония или трагедия", "Лики экокризиса", "Экос – значит дом".

С документальными материалами, предоставляемыми библиотекой комитетом по охране природы и рассказывающими об экологическом состоянии города и района, читатели знакомятся на стенде "Город, в котором ты живешь".

Серьезность и важность экологической проблемы предполагает тесное сотрудничество с заинтересованными лицами и организациями. Руководитель Библиотеки – экологического центра, большой энтузиаст и увлеченный, творческий человек Татьяна Валентиновна Фурасьева провела большую работу по привлечению к совместной деятельности по экологическому просвещению населения сотрудников межрайонного комитета по охране природы, государственного заповедника "Приволжская лесостепь", городской станции юных натуралистов, кинологов, флористов, преподавателей естествознания, журналистов и т.д. Сейчас они стали друзьями и помощниками нашего учреждения культуры.

Вечер "Если вам по душе красота земная" готовил вместе с библиотекарями инспектор-лесовод, на вечере–посиделках в День пожилого человека "Есть в травах и цветах целительная сила" читатели старшего поколения встретились с фармацевтом. На другой встрече флорист И. Иващенко ответила на вопросы, проконсультировала по составлению



цветочных композиций, познакомила с собственными работами.

Особенно популярными среди кузнечан стали нетрадиционные библиотечные мероприятия, организованные на основе наиболее интересных выставок. Выставки оформляются при помощи многочисленных друзей библиотеки. Заявки на проведение групповых экскурсий библиотека получает со всего города. Например, выставка природных минералов сопровождалась обзором литературы "Отвори сердце камню". Рассказу об экспонатах выставки обитателей морей и рек (морские звезды, ежи, кораллы, раковины и т.д.) сопутствовали выставки литературы "Загадки морских глубин", иллюстраций "...И вспоминая шум прибоя", час интересных сообщений "В царстве Нептуна".

В апреле 1996 г. в рамках международной акции "Марш парков-96" совместно с заповедником "Приволжская лесостепь" в библиотеке была оформлена выставка коллекции бабочек нашей страны (250 видов) из фондов заповедника. Для ребят была подготовлена зоовикторина,

проведены конкурсы экологического рисунка, на лучший проект эмблем "Заповедники России" и "Заповедник "Приволжская лесостепь". Завершился месяц встречей читателей с работниками заповедника.

Подобные мероприятия особенно интересны и значимы для кузнечан в связи с тем, что городской краеведческий музей не имеет зала природы. Не случайно коллектив библиотеки выполняет до 20–30 заявок на проведение каждого из своих мероприятий.

Совместно с межрайонным комитетом по охране природы нами проведен городской конкурс экологического плаката "Природа взывает: SOS!". В нем приняли участие художники-профессионалы и любители: учащиеся детской художественной школы, станции юных натуралистов, средних школ города. Призывать, агитировать, привлекать внимание – именно этим отличалась специфика экологических плакатов: "На пороге XXI века", "Наш общий дом – природа", "Друзья наши четвероногие" и др. И, конечно, коллектив "Библиотеки-экологического центра" принял самое активное участие в смотре-конкурсе библиотек по экологическому просвещению населения.

**Л. КУЛАХМЕДОВА,  
директор ЦБС г. Кузнецка  
Пензенская область**